

इसलिए भी इसे निरर्थक अर्थ व्यवस्था माना जाता है ✓ 6.8

(4) गतिहीन या सुस्त अर्थ व्यवस्था — गतिहीन अर्थ व्यवस्था का ही सुस्त अर्थ व्यवस्था भी कहते हैं। गतिहीन या सुस्त अर्थ व्यवस्था से अर्थ उस अर्थ व्यवस्था से है जिसकी वास्तविक राष्ट्रीय व प्रतियोगिता आयि प्रायः स्थिर रहती है। इसका अर्थ यह है कि ऐसी अर्थ व्यवस्था में उत्पादन स्थिर रहता है औद्योगिक विकास नहीं होता है। कृषि का उत्पादन भी स्थिर रहता है। इसका परिणाम यह होता है कि प्रतियोगिता आयि स्थिर रहती है। कृषि एवं औद्योगिक उत्पादन में कोई परिवर्तन नहीं होता है तथा उत्पादन की पुरानी तकनीक ही काम में लाई जाती है। इससे औद्योगिक ठांचा कमजोर रहता है और आयात-रिपोर्ट इत्यादि का विकास नहीं हो पाता।

अब प्रश्न यह उठता है कि ऐसा क्यों होता है? इस गतिहीनता

के लिए अपने काम को पूरा करने के लिए निर्धारित है

7) ब्रिटिश सरकार की सामाजिक नीतियाँ - भारत ब्रिटिश साम्राज्य की एक प्रान्तीयता थी, इसकी सामाजिक नीतियाँ परन्तु, उसी के द्वारा ही भारत के सामाजिक विकास के लिए कार्य करी गईं। ब्रिटेन की कुछ नीतियों के कारण भारत को लाभ हुआ। भारत के जनसंख्या में सुधार हुआ। पश्चिम के समाज सुधारकों के द्वारा भारत को कुछ विकास हुआ जिससे ब्रिटेन के साथ बंधन के साथ बंधन।

लेकिन यदि ब्रिटेन द्वारा की गई नीतियाँ उस देश के लिए ब्रिटिश सरकार की एक नीति है तो उस देश का विकास नहीं हो पाया। भारत के सामाजिक विकास के लिए ब्रिटेन सरकार की नीतियों को ध्यान में रखकर पुराना ब्रिटिश सरकार समाप्त होगी और नई नीति बनाई जाएगी।

8) ब्रिटेन की सामाजिक नीतियाँ - ब्रिटेन की नीति किसानों के सामाजिक विकास के लिए जनजातों की सुधा पर ध्यान की रही। भारत में बहुत सारे किसानों से मालगुजारी वसूल करने की रही लेकिन वह के अन्दर के किसानों के लक्ष्य नन्वोवैल वल्लुगुजारी के जनजातों को ब्रिटेन की सामाजिक नीति के अन्तर्गत प्रदान की गई। उन दिनों ब्रिटेन जनजातों को जिला अन्तर्गत लक्षण सेवा की रही। ब्रिटेन को जितने अधिकार कर सकता था वह जितने अधिकारों का ब्रिटेन जनजातों के कल्याण के लिए कर सकता था। उन पेशानों के अधिकार वसूल करने के लिए ब्रिटेन की मालगुजारी वसूल करने की नीति।

9) सामाजिक विकास - अंग्रेज भारत से काफी सामाजिक सेवा के रूप में आगे बढ़े। उनके रूप में लगे थे, यह इसको वे न ले गए होते तो भारत का सामाजिक विकास में अंग्रेजों के स्तर पर होता।

10) आर्थिक एवं सामाजिक नीतियाँ - ब्रिटेन की आर्थिक एवं सामाजिक नीतियाँ इस प्रकार की मिलती हैं कि भारत इंग्लैंड की पूँजी के विकास का स्तर बढ़े। वे अर्थ करते हैं कि उनका पक्ष में है। भारत में ब्रिटेन और भारत उनके लिए कच्चे माल की पूर्तिकारी के लिए अंग्रेज भारतीय अर्थव्यवस्था को नष्ट कर दिया लेकिन भारतीय औद्योगिक विकास के लिए कोई प्रयास नहीं किया। इंग्लैंड के औद्योगिक विकास के लिए ब्रिटेन में भारतीय माल पर भारी शुल्क लगाकर भारतीय वस्तुओं का प्रवेश नहीं ना सुनिश्चित कर दिया।

इंग्लैंड ने भारतीय उद्योग के विकास के लिए अर्थव्यवस्था नहीं प्रयत्न। और माल वसूल के लिए इंग्लैंड ने भारत के माल को भारी कर लगाए।